

GAZETA



256

Palatul Cultural

55

Arad

ANTIREVIZI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Str. Nicu Filipescu 30. - Telefon 699

Organ săptămânal de documentare
Redactor și proprietar: ISAIA TOLAN

ABONAMENTE: Pe un an 130 lei, pe 6 luni 70 lei;
Autorități, instituțiuni, întreprinderi 500 lei.
Autorități și instituțiuni sătești 200 lei.

Un nou atac românesc contra Ardealului

Acum nu vă puteți închipui ce este acest nou atac românesc în contra Ardealului, fiindcă fiind numit așa de la budapestană, trebuie să știți că este turanic ca să și-l puteți închipui.

De astă dată destăinăm deci; primul atac românesc în contra Ardealului e congreseconomic ce se ține la Cluj, în scopul salvării economice a Ardealului. Așa-l numesc „Uj Magyarság” în 16 crt., în titlul ce-l dă organizației clujene prin care s-a convocat acest congres: „Ujabb magyar roham Erdély ellen”. Nu ne mire acest titlu, fiindcă oricât ar fi de delicat, nu e decât natura niște dușmani cari ne pot și astăzi ocupați vremea în Ardealul. Dar și se zice la Budapesta că congresul economic românesc al Ardealului, în învăț, un memento, o lecție în această calificare. Se trădează prin titlul informației din „Uj Magyarság” că la Budapesta e groază de depe partea acestui congres. Se trădează că e hotărât acolo mișcarea pentru mântuirea Ardealului românesc din Ardeal, mișcare extrem de serioasă, care ar putea să însemne intrarea în întărirea noastră aici o a doua desrobire.

Și asta ne impune să ne gândim în întregime seama de ce putem să facem să învingem acest congres dela Cluj. Ne impune să participăm în fiecare, indiferent de fizicește nu vor putea fi românii din Ardeal acolo; lupta mare ce se începe. Ne impune să tragem toate consecințele acestei lupte înfruntate, cari nu pot fi numai înfrângerea Bucureștilor cu ce-i de a sta în ajutorul bătăliei românești din Ardeal. Ne impune să tragem toate consecințele întâi de toate noi acasă. Să nu ne demontăm banal muncit cu trupe românești la bănci cari sunt diriguite dela Budapesta, să nu preocupăm inițiativa românești banul românesc ce-l dedeam până

Condamnarea jupânilor budapeștani dela firma „Nașici”

Există la Budapesta o societate evreiască de exploatare de păduri, al cărei consiliu de administrație se întrunește odată pe an la Geneva, pentruca să poată spune că și are centrala acolo, adică că nu-i, mă rog, cătuși de puțin budapestană.

Camuflarea își are rostul ei. Pentruca firma aceasta devastează pădurile unor țări cărora Budapesta le poartă drăcește sămbețele: sub firma „Nașici” și „Podravina” pe-ale Iugoslaviei, sub firma „Lomaș” pe-ale Ardealului românesc iar de câțiva ani încoace și pe-ale Munteniei și Moldovei.

Sucursala din România a acestei „elvețiene” „Nașici” s'a făcut în anii trecuți faimoasă printr'un proces de care a știut scăpa cu o simplă amendă de 10 milioane, transformată apoi în impozit restant. Fusese denunțată și dovedită că a frustrat statul cu vr'un miliard de lei prin evaziuni fiscale făcute prin contabilitate mincinoasă și prin mituiri, și i se adusesse acuzația, rămasă până azi necercetată, că și-a însușit în Săcuime averi de zeci și zeci de milioane ce trebuiau să treacă la stat, fiindcă au fost ale armatelor dușmane. Constatările anchetei judiciare și-ale celei fiscale au dus la amendarea jupânilor budapeștani cu 350 de milioane, pentruca să vedem apoi că li se reduce amendă la zece milioane și li se schimbă în impozit, iar apoi că intermediarul care a predat mita controlorilor fiscali incorecți și care era în același timp denunțătorul potlogărilor societății „Lomaș”, ajunge singur la închisoare, în vreme ce jupâni budapeștani au rămas neurmăriți și nepedepsiți, ca să-și arate pieptul împănăt cu deco-

racuma, direct sau indirect, pentru inițiativa și pentru îmbuibări minoritare.

Deunăzi am reprodus în aceste coloane apelul făcut de centrala dela Cluj a reuniunilor de comercianți, industriași și muncitori români din Ardeal, ca să ne transpunem fiecare antirevizionismul pe planul practic, nedându-ne banul la străini

rații românești și să continue să devasteze după plan budapeștan pădurile țării, de astă dată nu numai pe-ale Ardealului ci și-ale țării mame.

Ceea ce s'a întâmplat la noi — adică numai partea întâia a ei — s'a întâmplat și în Iugoslavia. „Nașici” și „Podravina” au săvârșit și-acolo evaziuni fiscale, au mituit slujbași și demnitari ai statului, și au eludat legea agrară, scutindu-și de expropriere niște păduri și moșii, cu cari, în plus, au exprobat și pe un conte unguresc dela care le aveau. Deosebirea dintre cele întâmplate la noi și la sârbi începe cu partea a doua a afacerii: cu urmărirea pungășilor și-a cozilor de topor. Se știe (din coloanele noastre cel puțin, fiindcă presa românească n'a prea luat cunoștință de pățaniile din Iugoslavia) ale jupânilor budapeștani dela „Lomaș” alias „Nașici” alias „Podravina”), că Iugoslavia a băgat la închisoare preventivă pe un fost ministru care a îngăduit eludarea legii agrare, pe mai mulți slujbași superiori cari s'au lăsat mituiți de jupâni budapeștani; și pe aproape toți funcționarii firmei, începând cu directorii de-a întâia și de-a doua mână, și că a pus pe banca judecătii nu mai puțin de 107 acuzați.

Procesul s'a început la 9 Mai crt. la tribunalul dela Osiek, anunțat și de agenția noastră telegrafică „Rador”, pentruca apoi să nu ne mai dea nicio știre despre mersul desbaterilor.

Luni apoi, după mai bine de o jumătate de an de desbateri, tribunalul a dat sentința. O sentință care ar trebui făcută cunoscută la noi în cercuri cât mai largi, pentruca să începem în sfâr-

șit să învățăm și noi din exemplele ce ni le tot dă Iugoslavia. O semnalăm cu-atât mai vărtos (și anume după semioficiosul guvernului maghiar „Budapesti Hirlap”, din 19 Nov.), cu cât în presa noastră n'a fost încă arătată.

Fostul ministru al pădurilor care a mijlocit eludarea legii agrare, Nicola Nikici, a fost condamnat la patru ani temniță grea și la pierderea pe veci a drepturilor cetățenești. Mituitul dr. Ievremovici, mâna dreaptă a fostului ministru Nicola Nikici, astăzi deputat guvernamental, a fost osândit la trei ani temniță grea. O altă coadă de topor, Svetozar Grgin, a fost condamnat la un an și jumătate reclusiune. Directorul general al firmei, Alexandru Schor, a fost condamnat la opt ani de temniță grea, la 200 de mii de dinari amendă și la pierderea drepturilor cetățenești. Un alt director al firmei, Adolf Schlesinger, a fost condamnat la 7 ani temniță grea, iar frate-său Filip la 2 ani și jumătate temniță grea. Un blazonat al firmei, baronul Victor Gurtmann, a fost osândit la 16 luni temniță grea, directorul „Podravinei” Zoltan Herzog la un an închisoare, iar alți 40 de funcționari ai firmei la închisoare dela 2 luni până la doi ani.

La pedepsele acestea se adaugă o amendă fiscală de 113 milioane dinari, pentru care s'a pus sechestru îndată după descoperirea potlogărilor, și firește a rămas definitivă.

Aceasta-i paralela. A lui „Lomaș” dela noi, și a suratorilor ei din Iugoslavia.

Învățul ce se trage din ea, să-l tragă fiecare.

Examene de piloți la Budapesta

La aerodromul dela Mátyásföld de lângă Budapesta s'au făcut la 14 Nov. examene teoretice și practice de piloți, cu absolenții din Societatea sportivă budapeștană (BSE) și noului curs de pilotaj început la sfârșitul verii. Dovadă că e vorba de piloți militari, examenul s'a dat în fața unei comisii militare, alcătuită din lt. col. Kara, inspectorul aviației Schutz și din alții asemenea. (V. ziarul „Pesti Hirlap” din 15 crt.)

Răvașe

Gazeta budapeștană „Uj Magyarság” se revoltă în numărul din 17 crt. că institutul de pensii din Bratislava s'a adresat justiției ca să liciteze averea și biserica parohiei protest nte ungurești din satul Saloka din Slovacia, fiindcă nu și-a plătit de vreme îndelungată cotizațiile la casa de pensii. Demersul — spune gazeta budapeștană — a stârnit mare consternare, deoarece nu s'a mai pomenit să se scoată la licitație o biserică.

Gazeta gombösisztă minte. În colecția „Gazetei Antirevizioniste” se pot găsi nenumărate astfel de cazuri, adevărat că nu din Cehoslovacia, unde de fapt nu vor fi fost, ci din fericita țară a regentului Horthy.

„Magyarság” din 17 crt. arată că la Tiszatodos, din apropierea Dobrininului, s'a spânzurat din pricina mizeriei un fărâș, Ion Román (Román, ca nume de familie, nu există în onomastica maghiară ci numai într-o noastră), și a lăsat ca explicație o scrisoare în versuri, al cărei început vine pe românește așa: „Mor pentrucă e rea viața.” Ne face atenți acest caz să nu vedem în toți cei cari mor de foame în Ungaria niște urmași ai lui Arpad.

În numărul din 17 crt. al oficiului revizionist „Pesti Hirlap” s'a publicat o știre intitulată astfel: „Nu năpădit drumurile mai umblate ale țării cerșetorii”. E vorba de o reproducere din „Köztelek”, organul Asociației agricole OMGE, și se crată în ea că vin din toate părțile țării și tri alarmantă că-s pline drumurile Ungariei de săteni cari cerșesc, și că ar trebui să intervină administrația să-i oprimească acasă, deoarece pot să devină o primejdie. Apelul se încheie cu cuvintele: „Trebuie apărută în toată țara cu toată energia siguranța publică în contra unei năvale de iarnă a lăcustelor, pentrucă-i nu numai în interesul moșienilor neapărăți, ci-i și o chestie a onoarei maghiare”.

Într'adevăr, bine zis! Cum s'a și putut uita că-i chestie de onoare maghiară să se desgroape din legile lui Werböczy opreliștea muștrii dintr'un loc în altul a „legașilor gliei”, botezați astăzi, tot pentruca onoarea maghiară să fie deplină, „lăcuste”!

